 
Astfel, aflăm mai întâi, despre cele mai vechi urme de viaţă de pe aceste meleaguri, unelte din piatră din paleoliticul mijlociu si superior.
Principalele culturi neolitice atestate pe Valea Hârtibaciului sunt: Criş, Turdaş, Petrşti, dovedite de ceramica neolitică găsită în mai multe puncte în perimetrul localităţilor: Caşolt, Hosman, Vurpăr, Marpod,  Vărd, Agnita,  Pelişor, Apoş, Stejeriş, Iacobeni, Beneşti, Ilimbav, Ruja, Merghindeal. 		Ceramica din epoca bronzului, aparţinând culturilor Coţofeni și Sighişoara – Weitenberg, unelte din cupru și bronz au fost date la iveală, atât în centre cu dovezi ale culturilor neolitice, cât și în alte puncte de drenaj a bazinului hidrografic, cum sunt: Cașolt, Corneţel, Hosman, Marpod,  Alţâna,  Bîrghiş,  Agnita,  Merghindeal. 
Prima vârstă a fierului (Hallstatt) este dovedită de ceramica de la Cașolt și Agnita. Vase și fragmente de vase din ceramică, din perioada dacică, o râşniţă dacică de măcinat grăunţe, arme, fragmente din vatră
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au fost descoperite la Vărd, Veseud, Beneşti, Agnita, Roşia, Hosman, Ghijasa de Jos, exponate ce întăresc rolul populaţiei autohtone în dezvoltarea societăţii umane pe aceste teritorii din interiorul lanţului carpatic.
Epoca daco-romană este reprezentată în muzeu prin mozaicuri, o fibulă romană din bronz, 11 monede romane, o cărămidă romană cu ştampila Legiunii a XIII –a Gemina şi patru vase.
Pe lângă vestigii, care atestă străvechile civilizaţii pe aceste meleaguri, în prima sală sunt expuse un craniu de rinocer și o măsea de mamut. Craniul de rinocer a fost descoperit în anul 1958 într-un depozit de pe Valea Lupului, la adâncime nu prea mare. Pentru măseaua de mamut, ştirile indică circa 1,50 m adâncimea locului unde a fost găsită.
Fragmente din vase şi vase din sec. IV-VI şi VII – IX din ceramică fină încheie ,,călătoria” prin istoria veche a ţinutului,  dar nu înainte de a admira într-o fotografie, celebrul Donariu de la Biertan, descoperit în sec. IV e.n., aparţinând, se pare unui sanctuar creştin.



